



我坚持，因为我喜欢

魏永新

别称“三湘四水”的湖南有“湘、资、沅、澧”四条大河，我的家乡就在美丽的资水河畔。从小我就被资水千姿百态的身形所深深吸引：她婉约着、洒脱着、呜咽着、奔腾着，百折不回，浩浩荡荡，时而如处子般温柔，时而如醉汉般狂躁。那时我就常常在想，到底是什么在主宰着神秘莫测的水涨水落？江里的龙王爷何时能还给我被他吞噬掉的小伙伴儿？

高考时，我毫不犹豫地选择了清华大学水利系水工建筑专业。在校7年，水利系的系歌——“水利建设者之歌”，雄壮的旋律一直萦绕在我的耳畔。“从那黄河走到长江，我们一生走遍四方。辽阔的祖国，万里山河，都是我们的家乡。露宿峡谷和山岗，遍尝神州的风光，一旦修好了水库电站，我们就再换一个地方。前面是滚滚的江水，背后是灯火辉煌。我们的生活就是这样，战斗着

奔向前方！”

毕业时，尽管出国、去政府机关、银行业、房地产业成了许多同学更为“明智”的选择，但各方面条件都名列前茅的我，经过反复的思想斗争，还是坚守住了自己最初的梦想——去干水电，去治理大江大河！

刚参加工作时，我在中南勘测设计研究院工作。记得当时给我的第一个任务，是去海南省最大的水电站——大广坝水电工地做设计代表。那时的海南可不是现在的样子，从海口去工地只有一条坑坑洼洼的土路，足有整整一天的车程。工地所在的小镇上没法打长途电话，唯一的一个邮局要一个礼拜才通一次邮。台风一来，自来水就停了，只能喝椰子水解渴。最惨的时候，设代处只有我一个技术人员。那时设代处还没给设代人员配车，大广坝又是当时号称世界上最长的大坝，

近 6000 米的坝顶长度，发电厂房还布置在地下。去现场全得靠两条腿走，一出门就得走一天。当然自行车还是配了的，但若骑车去现场的话，可能车骑你的时间还多些。工地上高低起伏，泥水里，哪由得你骑一辆破单车逍遥自在？

那时候也不是没有过犹豫和彷徨。一方面是因为从北京到偏远工地现场这样巨大的环境落差；另一方面是因为那时正好有个伟人在某个地方画了一个圈，连麻雀都东南飞了，何况自认为自己无论如何还算得上是半只孔雀呢？但那时我刚刚进入与水电的“蜜月期”：书本上的和图纸上的东西正神奇地一样一样变为现实，正如一个懵懂少年初入伊甸园一般，你叫我走，怎生舍得？

就这样，在设计院一呆就是十好几年，其间一直沉迷于山水之间，参与并负责过多个水电项目的建设开发。当过大朝山水电工程、构皮滩水电工程的总监，当过黑麋峰抽水蓄能工程的设总，当过龙滩工程处的处长，这几个大型、巨型工程如今都早已投产发电。更有意思的是，我还当过一段时间的设计院抽水蓄能电站的项目经理，负责过好几个省的抽水蓄能电站规划选点工作。抽水蓄能电站规划选点，说白了就是在地图上找哪座山高，山顶上有没有适合修建水库的地形，然后就是去实地考察。那两年，我几乎爬遍了河南、湖北、湖南、广东、广西、海南等省所有叫得上名来的高山。那些有可能修建水库的山，想要上山顶，基本是没有路的，天不亮就得带上向导出门，天黑了还不一定能下得来。但下山以后，打一盆热水泡泡脚，那可真叫一个字：爽！

就这样，见识过了山里的神仙、水里的妖怪，本以为可以顺利修成正果了。2006 年春天，北京水电规划设计总院的商调函来了，但同时更大的“诱惑”也到了。我知道了金沙江上有一个叫鲁地拉的地方计划修建一个大型水电工程，而且这个工程正缺一个工程建设的总负责人。何去何从？没有太多的犹豫，我很快便选择了金沙江：搞水电的人，若没有征服过长江干流，那就像到了北京没上过长城，白活！

就这样，在鲁地拉，一呆就是 11 年。曾经的

穷山恶水，曾经的因为不适宜人类生存而需要扶贫移民的地方，在我们这群拓荒者手里，悄悄地发生着翻天覆地的变化。供电线路拉进来了，三级公路修通了，石头山变绿了，雄伟的大坝建起来了，桀骜的金沙江驯服了，水轮发电机组转起来了。昔日多灾多难的金沙江终于开始造福人类了。

别人也许会忘记，但我们自己永远都忘不了，金沙江也忘不了，我们曾在这里洒下的汗水和艰辛。刚进场时，条件特别艰苦，一棵大树底下就是我们的食堂，整整吃了两年。老乡家的鸡舍、牛棚，被我们改成宿舍，整整住了两年。在金沙江干热河谷里，每年有四个月日最高气温都在 40 度以上，但我们从来没有哪一天因为太热停过工。试问，21 世纪的现代人，有几个能有这样的经历？

就这样，从本科毕业到现在，我在水电这个行业里摸爬滚打，一晃就是 30 年了。这 30 年里，与家人是聚少离多，但同自己所热爱的水电事业，那可就是聚多离少了。最多的一年，我守在工地的时间多达 351 天。我始终都记着在学生时代锻炼时清华校园里大喇叭每天都要播放的那句话：“为祖国健康工作 50 年。”我想我要做到，我也一定能做到，因为我热爱这个行业。

本人从记事起到现在，正是祖国从文革后期到开始改革开放，再到社会经济飞速发展的历史性时期。小时候自己的最大理想就是能当个工人，每月能有几十块钱工资就很好了，根本就没想到能考上清华，还亲手负责了 5 座 100 万千瓦以上电站的建设。要知道我们上大学的时候，全国超过 100 万千瓦的电站加起来都没有 5 座呢。当然，遗憾也还是有的，身边的同学、朋友当大官、发大财的多的是，我的这点所谓事业上的成就感在别人眼里，也许就是个毛线。但世界上不可能有十全十美的事情，你选择了这一头，你就得放弃另一头。

“前面是滚滚的江水，背后是灯火辉煌。”是的，我会谨记着这首清华水利系的系歌，一辈子都这么走下去。

（作者为 1983 级水利系校友）